

被日本人抢去4年 一座碑矿吞噬2700条鲜活生命



寻访地点：象山县茅洋镇“万人坑”遗址
寻访内容：日本侵占碑矿并虐待劳工
讲述人：朱颂宽，88岁，茅洋镇退休干部

本报记者 杨静雅 王佳

在山脚下的一片农田间，一块斑驳的石碑上写着“万人坑”三个字，石碑旁边，有一个用铁栅栏围起来的大坑，里面放着一堆白骨，上面用玻璃罩子罩着，旁边摆放着几个大大的花圈，这就是“万人坑”。在离坑不到20米的地方，有一个亭子，亭子下面立着一块石碑，介绍“万人坑”的由来。

“其实，‘万人坑’的‘万人’是虚指，说明当时被日本人折磨死的人很多。历史研究者确定的数字是：1941年5月至1945年5月，日本人侵占茅洋碑矿的4年中，共迫害了2700名中国人，包括我的父亲……”站在“万人坑”遗址前，88岁的朱颂宽说话声音有些颤抖。

这份“万人坑”和日本侵略军在象山罪行陈列馆讲解员的工作，朱颂宽已干了十多年。这几年来，他独自一人每年要接待上万名参观者。

朱颂宽出生在茅洋，他出生时，父亲已近40岁。父亲对这唯一的儿子疼爱有加，虽然家里很穷，还是将他送到学校读书。可以说，他的童年是在青山绿水和无忧无虑中度过的。

然而，这种美好的生活在14岁那年，被日本侵略军打断了。



朱颂宽在给前来参观的小学生讲“万人坑”的故事。（徐文杰 摄）

动力时，父亲舍不得让儿子去，自己去了。

1942年正月，不甘心为日本人白白干活的父亲逃到另一个村子躲了起来，但很快就被日本人抓了回来，还被打成重伤，5个月后在伤病中去世。

日本人并没有放过与母亲相依为命的朱颂宽。因为年纪小干不了重活，他被派去搓爆破用的黄泥团子，一天要干10多个小时。

朱颂宽在碑矿里当了近4年劳工，目睹了很多劳工被折磨死的过程。劳工的居住环境很差，一个工棚内住七八十人，绝大多数人衣不蔽体，夜里烂稻草当被，白天赤裸着上身劳动，病死、饿死、冻死的劳工不计其数。

劳工的工作环境很差，矿井内毫无安全设施，几乎每天有人死伤。有一次，7个劳工发现矿井有坍塌的危险，想往外逃，可守在洞口的日本兵将他们赶进去干活，没过多久，矿井就塌了，7个劳工全部被埋在里面。在另外一次矿井塌方中，50多名劳工被活活压死。

朱颂宽的父母迫不得已，将朱颂宽接回了家。当日本人逼迫朱颂宽出家劳作。

碑矿上的医疗条件也很差，劳工生

了病，便听天由命。1942年秋，茅洋发生瘟疫，大批矿工生病，奄奄一息的劳工被拖到小山上，任烈日曝晒、鸟啄虫咬。

劳工死后，日本人便将尸体往坑里一丢，坑内白骨累累。这个坑，后来被称为“万人坑”。

日本人的罪行不仅是迫害劳工，还要掠夺矿产资源。茅洋碑石矿被日本人占领的4年间，共被掠夺矿石10万吨，其中5万吨被运往日本，另外5万吨因太平洋战争爆发，海上运输线遭美机轰炸未能被运走。

最大限度地攫取经济利益是日本发动侵华战争的真实目的，非法侵占碑矿只是日本抢夺资源的一个案例，在我市，还发生过很多抢占或控制资源的事。据市党史部门的调研，1941年日军占领宁波后不久，就将国民政府中央贸易委员会寄存在庄桥的全部物资和从民众那里掠夺的粮食、棉花、金属器皿等财物，装上30艘帆船运走。

相关链接

乐远比劳累要多得多，只要我有能力精力，还会将公益进行到底。”分享会上，吴雄文用朴实的语言、鲜活的事例，讲述了自己的心路历程。

大家认真倾听，不时鼓掌为他点赞。“他就是我们的道德教科书。”党员小张说，一个人做一件好事容易，但是像吴师傅这样几十年坚持做好事，非常难得可贵。“作为一名年轻党员，我今后要多向吴师傅学习。”

“他只是一名普通的码头工人，收入也不高，刘女士跟他非亲非故，他却拿出那么多钱来帮助她。这种大爱至善的精神，着实令人钦佩。”退休老干部韩先生听完吴雄文无私帮助刘女士的故事后，感动不已。

据新碶街道有关负责人介绍，在新碶街道，像吴雄文这样的“好人”还有很多。街道将定期把他们请上讲台，讲述自己的故事，让市民近距离感受他们的事迹，推动全社会学习、关爱、争当好人的良好风尚。

身兼数职的“忙”书记

——记象山县溪东村党支部书记石维坚



□本报记者 黄合
通讯员 沈洁

早上6点到村里安排工作，8点到企业上班，18点到村子开会协商，23点回家休息——这样高强度的工作节奏，石维坚已习以为常。

2011年，石维坚高票当选象山县溪东村党支部书记，自此开始了他身兼数职的别样人生。他既是日升集团有限公司的董事长，产业涉及输配电、金融、房地产、新能源等诸多领域，同时也是村党支部书记，负责一个村百姓大大小小的事——“忙碌”，是他生活状态的代名词。

根据村庄的改造规划，村前屋后的27座坟墓需要迁移。要迁移祖坟，个别村民心里想不通，石维坚就主动上门做思想工作。一次不行，第二次再去，一趟又一趟，一程又一程，村民被他的诚心打动，主动把祖坟迁入公墓区。趁早摸黑，宵衣旰食，在他这种身先士卒精神的感染下，全村党员干部群众齐心协力，在三个月时间内集中拆除危旧房452间，拆除建筑面积1.6万平方米，盘活建设用地30余亩。

如今的溪东，全村绿化面积达到16万平方米，好似一处度假别院，处处呈现“山清、水秀、地绿、村美”的新农村面貌。同时，石维坚还自己掏钱办起了集中式居家养老服务，内有住宅房6幢42套，对村内老人实行集中供养、集中管理、集中照料，让他们老有所依。

建造四合院、打造百鸟园、开设垂钓中心、增设休闲茶吧……今年，石维坚又给村子排出了20余项村庄建设任务。

他说，既然做了村书记，再忙再累，也要实实在在为村民做点事。

“好人”上讲台 传递正能量



本报讯（通讯员陈红 干敏敏 记者厉晓杭）“很荣幸能够在这里和大家一起分享我的故事……”昨天下午，北仑区新碶街道海棠社区道德讲堂座无虚席，洋溢着浓浓的爱与温暖，新碶街道“好人故事会”第一期顺利开讲。主人公吴雄文上台分享亲身经历和真切感受。

今年49岁的吴雄文是一名资深党员，他义务修车二十余年，用自己的行动诠释着一名党员的朴素情怀，同时也感召更多的人加入到志愿者队伍中来，被评为“北仑区第三届道德模范”、“第四批北仑好人”。

“我觉得人活着，就应该做一些有益于社会的事，帮助别人的同时，我更收获了快乐。这么多年下来，收获的快

乐远比劳累要多得多，只要我有能力精力，还会将公益进行到底。”分享会上，吴雄文用朴实的语言、鲜活的事例，讲述了自己的心路历程。

大家认真倾听，不时鼓掌为他点赞。“他就是我们的道德教科书。”党员小张说，一个人做一件好事容易，但是像吴师傅这样几十年坚持做好事，非常难得可贵。“作为一名年轻党员，我今后要多向吴师傅学习。”

“他只是一名普通的码头工人，收入也不高，刘女士跟他非亲非故，他却拿出那么多钱来帮助她。这种大爱至善的精神，着实令人钦佩。”退休老干部韩先生听完吴雄文无私帮助刘女士的故事后，感动不已。

据新碶街道有关负责人介绍，在新碶街道，像吴雄文这样的“好人”还有很多。街道将定期把他们请上讲台，讲述自己的故事，让市民近距离感受他们的事迹，推动全社会学习、关爱、争当好人的良好风尚。

新党员献热血



昨天上午，镇海区组织80余名两新组织新党员参加集体入党宣誓仪式。随后，他们参加了无偿献血活动，为缓解夏日用血紧张状况尽一分力。图为新党员正在无偿献血。

（徐文杰 张寒 摄）

潘火街道

关爱党员从“心”开始

本报讯（记者朱军备 通讯员史芸飞 吴王斌）“一张小小的卡片，给了我‘家’的感觉。”世纪社区党员戴灵亚近日收到社区党支部发来的生日贺卡后说。

潘火街道共有在册党员1876名。今年3月起，街道制定了《关于建立完善街道党员关爱机制工作实施意见》，并建立了党员关爱互助基金，形成了关怀、激励、关心、扶持党员“四位一体”的新格局，打开了党内关怀新局面。

街道党工委还要求机关干部和党组织成员经常下基层走访联系，直接听取党员反映的意见和困难，对流动党员则安排专人定期电话或书信联系，确保流动党员“离乡不离党”。

解心结；生活遇困难，街道组织党员和志愿者结对帮扶……上个月，尚诚社区居民刘阿姨把一面写着“党员之家，温暖到家，爱心到家”的锦旗送到了社区党支部办公室。原来，刘阿姨的丈夫是名党员，半年前不幸患上重病，社区党支部一直向上争取相关补助，一面上门嘘寒问暖。“这样的党组织，我们信得过。”刘阿姨说。

街道党工委还要求机关干部和党组织成员经常下基层走访联系，直接听取党员反映的意见和困难，对流动党员则安排专人定期电话或书信联系，确保流动党员“离乡不离党”。

宁波智慧园获评互联网+浙江行动样本智慧园区

劳氏伤科传人打破祖训献秘方 劳建民：“治病收徒哪分内外，都一样”



本报记者 项一嵚
通讯员 成美玲
慈溪记者站 周敏杰

在慈溪市第三人民医院，“江湖地位”最高的诊室是一楼角落里的那间小屋。每逢周二、周五上午，远近病人会在此恭候年逾八旬的骨伤科退休医生劳建民。

复位手法、针灸推拿、中药制剂、特制夹板……记者发现，劳建民有不小的“法宝”。“限号10个，但劳先生特别好说话，常给我们加号。”74岁的张奶奶前臂骨折，经过几次复位手法和膏药治疗后，疼痛大大减轻，逃过了手术。她一开口，其他病人也向记者说起劳先生的“神奇秘法”。

这些惠及无数病人的治疗手法曾是劳家的“内部机密”。享誉浙东的劳氏伤科是我国中医骨伤科特色流派之一。1527年，创始人劳天池著成《劳氏家宝》一书，并立下“不可外传”的祖

训。488年后，劳氏伤科第十一代传人劳建民却收了20多名异姓弟子，遍布慈溪。谈起打破祖训的原因，鹤发童颜的劳建民淡淡一笑：“治病收徒哪分内外，都一样！”

一句朴素的“都一样”，藏不住60年的辛劳。1955年，劳建民随父亲进入周巷联合诊所行医。上世纪70年代，他在慈溪长河区医院任副院长，开始正式收徒。“病人太多，先生利用节假日上门看诊也忙不过来，又不忍心不管。”谈起师父收徒的原因，慈溪市第三人民医院院长蔡水奇说，都是为了方便病人。

劳建民说，骨伤科的诊疗手法很重要，必须经口传心授才能掌握，所以带徒弟是“慢工出细活”。“他把我们带在身边，手把手教我们判断病情、正骨复位、理筋、针灸，毫无保留。”慈溪市第三人民医院骨伤科主任沈建冲说。

劳建民说，骨伤科的诊疗手法很重要，必须经口传心授才能掌握，所以带徒弟是“慢工出细活”。“他把我们带在身边，手把手教我们判断病情、正骨复位、理筋、针灸，毫无保留。”慈溪市第三人民医院骨伤科主任沈建冲说。

心情，有利恢复。”

如今，劳建民的弟子多数已成为慈溪各家医院的业务骨干，有的还当上了院长。“我们都是沾了先生的光，而他早就没了所谓的秘方。”慈溪市第三人民医院资深骨伤科医生金明朗说，劳氏祖传的“4片剂、1散剂、1膏药”早在30多年前就贡献给了医院，“比如膏药，都是先生手把手教徒弟怎么摊，怎么贴，从一帖几角钱到如今的18.5元，一直如此”。除了正式带教，劳建民还多次为乡村医生义务开班，连他自己也不清教过多少人了。

在采访中，记者发现劳建民说话很慢，用词也很简单。眼下跟着劳建民坐诊的“关门弟子”童雅琼医生说，2008年，劳建民因脑梗塞住院多日，语言神经中枢因此受到影响，但他还是坚持带徒坐诊。4个小时为20多个病人看诊，他都在笑眯眯地说话，一刻没停。

靠着劳氏伤科这块“金字招牌”，慈溪市第三人民医院去年全年的骨伤科门诊量达21.6万人次，居全省第一。院长蔡水奇介绍，劳氏伤科发扬光大的原因在于中西结合、不断创新，“先生鼓励徒弟们去大医院深造，还常利用休息时间向西医同行学习，徒子徒孙中不少人既懂中医手法，也会做骨伤科手术”。